

《华工人物周刊》第十期 | 王杏生：一位华工人的泰国创业路

2014-09-30 华南理工大学校友会

王杏生，泰国侨生，1963年考入华南工学院（现华南理工大学）化工系无机化工专业（7038班）。1972年返回泰国创业。现任泰国王氏宗亲总会理事长、利士中轮胎集团有限公司总裁、三攀化学有限公司董事长、伟利有限公司董事长、南才实业有限公司董事长兼总经理、佳友实业有限公司董事长兼总经理。



不学则无术 细节之处把握商机

王杏生出生在一个华侨家庭，祖辈三代在泰国经商。王杏生小时候生活在泰国，后来回到潮州读书。天资聪颖加之勤奋好学，王杏生的成绩一直名列前茅。高考时，喜欢工科的他第一志愿选择了华工，随后开始了在华园5年的求学生涯。“不学则无术”，热爱学习的王杏生常以此告诫自己，因此无论是在大学期间，还是毕业后走上社会，他都严格要求自己，不断学习、不断提升。

1968年，王杏生以优异的成绩从华工毕业。毕业几年后，王杏生回到泰国，开始创业的道路。创业之初，王杏生有空就查找资料，调查市场。为了寻找企业的发展方向，王杏生到海关搜集进出口产品资料，对化工产品种类、数量、价格、用户等进行分析，他发现，利用本地橡胶原料优势来生产轮胎出口，产品竞争力是最强的。因此，他向橡胶行业的朋友借了相关书籍，花了一年多时间，吃透书本，掌握一定的橡胶知识后才确定开办轮胎工厂。

天下大事必作于细，细微之处见精神。王杏生有着敏锐的观察力，善于在细节中发现商机。有一次，他和助手到美国考察市场，拜访客户。坐在车里，王杏生看到高速路两边的草坪十分整洁宽大，除草机用得最多，回来就和技术人员做模具，做除草机轮胎；看到美国中部田园中100米长的喷水架（喷水施肥用）是通过两边轮胎来移动的，王杏生马上就想到生产此种轮胎。事实证明，他的决定是正确的，这两种轮胎多年来一直销量不错。就这样，王杏生抓住了这些容易被人忽略的细节，逐渐积累着自己的资本，生意越做越大。



王杏生校友返校接受学生记者采访



王杏生校友与访谈师生合影留念

技术为根本 敢想敢干商场驰骋

在泰国拼搏发展的40多年里，王杏生先后成立了三攀化工有限公司、利士中轮胎集团公司、南才硫酸厂、佳友烧碱厂，产品出口世界各地。创业之初，最大的困难是资金。王杏生从父母处借来40万泰铢，以技术为根本，从小化工产品入手，第一件化工产品是氨水。生产氨水需要用蒸馏水，而蒸馏水的成本太高。如何用普通水来生产氨水又不会产生钙、镁离子白色沉淀物成为一个技术难题。王杏生先自己动手试验，然后逐步指导工人做。他一共做了几十种类似产品，最后只保留氧化锌一种产品。王杏生每天早出晚归，上午在车间工作，下午跑市场、找客户，既当推销员，又同时收集市场信息，两年后有了自己的第一桶

金。

先进成熟的技术是产品成功的关键，但是如果没有敢想敢干的勇气，再宏伟的蓝图、再领先的设计，也只能是纸上谈兵。王杏生秉承了潮汕人敢于闯荡、善于经商的品质。一旦技术实验稳定，时机成熟，他就会果断出击。做轮胎厂，他先从自行车内外胎做起，再到小型卡车胎、摩托车胎、大中型卡车胎、工农业轮胎、半钢高速轮胎、高速全钢胎……逐步做起，失败了寻找教训，成功了总结经验。“利通轮胎厂”是王杏生做得最大也是他至今引以为傲的一笔投资，由于质量好、有竞争力，一年之后就进入盈利状态。

回首创业的路程，王杏生坦言，读工科，搞技术，做工厂，是非常辛苦的事情。创业之初，千头万绪，早出晚归，他最怕半夜电话响起，工厂发生事故，又要亲自去处理，白手起家的艰辛，不言而喻。但是，凭着扎实的技术基础以及敢想敢干的拼搏精神，王杏生最终在竞争激烈的商海中取得了一席之地，成为时代的弄潮儿。

感恩而图报 热心公益回馈社会

饮水思源，事业有成的王杏生十分感激这些年来给予自己帮助和支持的人。他常言师恩难忘，自己创立的硫酸厂和烧碱厂，都是生产基础化工原料，是自己大学所学的专业，在大学后期到广州硫酸厂和广州化工厂的实习经历也为后期创业积累了经验。时光荏苒，经过半个世纪的风雨历练，昔日的华园学子业已功成名就，实现了当年的那一句“今天我以母校为豪，明天母校以我为傲”的豪言壮语。王杏生一直关心着母校的发展，2013年，正值他入读华工50周年，在校庆前夕，王杏生向母校捐赠人民币500万元，用于支持化学与化工学院大楼的建造。



王杏生校友向母校捐赠500万



王杏生校友捐赠仪式上全体人员合影留念



华工7038班入学50周年返校聚会

如今，年届古稀的王杏生把更多的精力放在了公益事业上，开始捐助更多的社会项目，参加一些公益性的社会服务。他在泰国的公司，每年均有预算对泰国偏僻贫穷地方的小学、寺庙进行捐款帮助，以回馈社会。近年来，王杏生担任了泰国国家田径委员会副主席、泰国王氏宗亲总会理事长、泰国各姓宗亲总会联合会副主席、泰国舜裔联合会副主席,这都是一些出钱出力的公益团体。

本文由学生记者魏泽根据《学以致用“轮胎”路 书生商海显意气》等文章改写。

编者按：南粤学府，人杰地灵，华园六秩，英才辈出。自1952年建校以来，华南理工大学已培养各类学生30万余人。他们中有的成为知名学府的专家学者，有的成为工厂企业的工程技术人员，有的成为自主创业的企业家，有的成为政府机构的领导者。时代大浪淘沙，他们于改革发展的洪流中拼搏进取、砥砺前行，在光环的背后，他们有一个共同的名字：华工人。

自2014年4月起，华南理工大学校友会每两周推出一期《华工人物周刊》，记录时代风云中，华工人的成长与命运、得失与悲欢，讲述这些业界精英青春洋溢的华园往事和不为人知的心路历程，关注他们成就背后的艰苦奋斗和默默付出，呈现一位位真实而鲜活的华工人。

讲述华工人的故事，关注华工人的成长，更多精彩，尽在《华工人物周刊》。欢迎订阅

华南理工大学校友会微信公众账号，订阅方式如下：

1. 点击右上角按钮，查看官方账号，戳“关注”
2. 在“添加朋友”栏目搜索微信号“scut_alumni”
3. 查找微信公众账号“华南理工大学校友会”
4. 扫描二维码

关注华南理工大学校友会微信

获取更多校友资讯

账号：scut_alumni



微信扫一扫
关注该公众号